
第７回香美町香住区小学校等再編検討委員会 議事録 

日時：令和 6年 6 月 27 日（木）19：30～20：40 

場所：香美町役場３階 大会議室       

（出席） 

委員：１６名、事務局：教育長、４名 

 （欠席） 

   委員：３名 

 

１．開会 

進行：事務局 

２．あいさつ 

前田教育長 

自己紹介 

経過説明（事務局） 

３．協議事項 

(1) ２次再編後の通学方法について 

（教育長）：それでは、次第の３番、協議事項の（１）、２次再編後の通学方法について、を議

題とします。 

 【事務局説明】：各地区の通学方法案について資料のとおり説明 

（教育長）：事前に資料を送付させていただいた際に、できれば意見集約をしてきていただきた

いとお願いしていると思いますので、地区ごとにご意見を伺っていきたいと思います。この

委員会では地区ごとに町民バスかスクールバスかということを確認させていただき、時刻や

乗り降りする場所などについては再編までに調整させていただくということをご理解くださ

い。まず、奥佐津地区ですが事務局案はスクールバスによる通学です。 

（奥佐津区長会）：区長会で意見集約はしていませんが、今と同じということなので個人的には

問題ないかと思いますが、ＰＴＡの意見を聞いていただければと思います。 

（奥佐津ＰＴＡ）：２台体制から１台体制になって、時間が１０分ほど早くなりますが、人数も

少なくなりますので、この案でいいと思います。 

（教育長）：他の方でご意見のある方は無いようですので、奥佐津地区については事務局案どお

りスクールバスによる通学ということでよろしいでしょうか。 



【異論なし】 

（教育長）続きまして、佐津・柴山地区ですが、事務局案は、小学生は町民バス、幼稚園は当

面スクールバスです。 

（佐津ＰＴＡ）１次再編で、町民バスで通学するようになり、車酔いの子が多いという問題点

があり、教育委員会と相談させていただきルート変更などの対応をしていただいていますが、

意見としましては、２次再編においてはスクールバスを希望します。 

（柴山区長会）３区長にこの案は伝えており、特に異論はありませんが、沖浦区長からバス停

の見直しの要望がありますので、引き続き検討をお願いします。 

（柴山ＰＴＡ）事務局案について、スクール専用便を設定するなどよく考えていただいている

と思います。ただ、沖浦については集落内を通るルートにしていただければありがたいとい

う方がありました。幼稚園については問題ないかと思います。 

（教育長）佐津ＰＴＡからスクールバスにというご意見がありましたが、事務局、持ち帰って

検討しますか。 

（事務局）先ほど説明しましたように、本町の通学方法の基本的な考え方である路線バスで通

学可能な地区は路線バスで、という考え方を崩してしまいますと他の地区とのバランスが取

れなくなります。特にこのあとに控えている村岡区の再編において、路線バスで通学できる

地区から、香住区で認めたのだから自分のところもと言われますと、路線バスで通学できる

地区の多い村岡区では収拾がつかなくなる可能性がありますので、再度保護者の方々と協議

していただければと思います。 

（佐津ＰＴＡ）これまでに教育委員会と協議してきた経過からして、スクールバスは難しいと

いうのは理解していますが、意見として言わせていただきました。 

（教育長）最初の頃は十数人が車酔いするような状況でしたが、対策は進めています。今のや

り取りは保護者の方々にはお伝えいただくとして、事務局案どおりで進めさせていただいて

よろしいでしょうか。 

（佐津ＰＴＡ）はい、とはよう言いませんが、そうするしかないのでは思います。 

（教育長）苦しいところとは思いますが、今後のことも考えて佐津・柴山について事務局案で

進めさせていただこうと思います。続いて長井地区ですが、事務局案は町民バスです。 

（長井区長会）区長会として意見集約はしていませんが、個人的にはこれでいいと思います。

ＰＴＡの意見を優先していただければ結構です。質問ですが、このバスには一般の方も乗車

できるのですか。 



（事務局）長井線にはスクール専用便を設定していませんので、一般の方も乗車していただけ

ます。 

（長井ＰＴＡ）意見集約まではしていませんが、長井は町民バスになるだろうということは保

護者に伝えていますが、特に反対意見はありませんでした。子供が２４人でバスの定員が２

９人ですが、町民がたくさん乗ってきた場合はどうするのでしょうか。 

（事務局）これまでの町民の乗車実績からすると大丈夫ですし、高規格道路でなければ子供３

人で大人２人計算が適用できますので定員オーバーにはならないと考えています。 

（長井校長）事務局案どおりでよいです。 

（教育長）では、長井地区の通学方法は町民バスということでよろしいでしょうか。 

【異論なし】 

次に余部地区ですが事務局案はスクールバスです。 

（余部連合自治会）意見集約はしていませんが、連合自治会が保護者の意見を聞くのもややこ

しくなるので事務局に任せたらいいのではという意見です。 

（余部ＰＴＡ）今日までに意見集約はしていません。次回意見を言わせてください。 

（余部校長）事務局案でいいかと思います。 

（教育長）余部についてはＰＴＡの意見がいただけませんでしたので、持ち帰っていただき次

回検討とさせていただきます。最後に鎧地区について意見をいただきます。 

（香住ＰＴＡ）鎧地区の意見を聞けていませんので次回返事をさせていただきたいと思います。 

（香住校長）今と同じ通学方法ですし、今は特に問題なく通学していますので事務局案どおり

でよいと思います。 

（教育長）では、確認ですが、奥佐津は事務局案どおり、佐津・柴山は事務局案でやむを得な

い、長井は事務局案どおり、余部と鎧はそれぞれ保護者の意見を聞いて次回検討とさせてい

ただきます。 

(2) その他 

（教育長）：それでは、協議事項の（２）、その他について、事務局、何かありますでしょうか。 

（事務局）：特にありません。 

（教育長）：それでは、協議事項は以上といたしまして、次回開催日について事務局、説明をお

願いします 

（事務局）：今日、ほとんどの地区で了承をいただけたと思います。新たなバスを購入するのに

１年以上見ておかないといけないので、急いで了承いただきたいことでしたが、事務局案ど



おりに進めていけそうな目途がたちました。次回については、あらためて日程調整をして案

内させていただきます。 

（佐津ＰＴＡ）佐津・柴山は中型路線バスということで、全員が着席できないとのことですが、

佐津の子から順に座っていくと柴山の子は立っていることになるかと思います。現在、佐津

地区では車酔いの子が多くあったため、保護者で話し合って誰をどこに座らせるかを決めた

りしています。また、下校時に席の奪い合いにならないか心配するところですし、冬の雪道

で立って乗車するのも心配ですので、全員が座る方法はないのか再検討をお願いします。 

（事務局）全員着席ということについては、検討はさせていただいており、全員が座るには大

型観光バスしかありません。大型観光バスの場合、香住小の校門前に乗り入れができません。

路上での乗り降りは公安委員会の許可が得られませんので、しおかぜ香苑とかで降りて学校

まで歩いてもらうことになります。また、佐津・柴山を別々に２台にする方法だと香住小周

辺に集まるバスの台数が多くなり、これに保護者の送迎の車が加わりますと相当な混雑が予

想されるため、バスのサイズと乗車定員を考慮して選定しましたが、他に方法がないか検討

はさせていただきます。 

（香住幼ＰＴＡ）事前に幼稚園の保護者から聞いてきた意見ですが、バスには補助員を付けて

もらえるのかと長井方面のバスに守柄、加鹿野地区も乗せてもらえないかという意見があり

ました。 

（事務局）補助員については、幼稚園の子だけが乗車する場合に必要と考えており、これまで

から小学生や中学生といっしょに乗車する場合には補助員は付けておりませんので、今回も

同じようにさせていただきたいと思います。２次再編の通学方法の検討に守柄・加鹿野の件

を含めていくと話がまとまらなくなりますし、また、この機会に中学生もバスに乗せてほし

いという意見が出てきたりしますと収拾がつかなくなりますので、この委員会では２次再編

の通学方法を検討させていただき、守柄・加鹿野の件については２次再編後の課題とさせて

ください。 

（柴山ＰＴＡ）バス通学になった際、子供達が家からバス停まで行く方法は、それぞれの地区

で考えるのか、教育委員会で何か指示されるのか教えてほしい。 

（事務局）現在は、保護者がバス停まで連れて来たり、高学年なら一人で来ている子もありま

す。また、バス停まで遠い場合にどこかに集合してみんなで一緒に行く方法もありますが、

教育委員会からこうしなさいという指示はしませんので、地区内で話し合っていただくなり

学校と相談していただければと思います。 



（教育長）他に意見はありませんか。では余部、鎧については持ち帰って意見集約のうえ次回

検討、佐津・柴山の全員着席の件については、こちらが持ち帰って検討はしますが、先ほど

説明したとおり難しいことをご理解いただければと思います。 

（佐津ＰＴＡ）ちなみに中型路線バスの座席数は？ 

（事務局）２８です。 

（教育長）本日、確認ができた地区もありますが、次回への宿題となっている地区については、

お互い持ち帰って検討をお願いします。不明な点や今日言い忘れたことがありましたら教育

総務課へご連絡ください。 

 

４．閉会 

（教育長）それでは、次回開催日についてはあらためてご案内をさせていただくということで、

以上をもちまして第７回香住区小学校等再編検討委員会を閉会させていただきます。 


